

# Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 8 апреля 2023 №61 (7506 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

новости | Российская ассоциация ветроиндустрии пытается не допустить на рынок китайских производителей оборудования — 2

спорт | Выяснилось, что девушки бросают занятия спортом из-за недовольства дресс-кодом, принятым на соревнованиях — 4

## Лыжи у печки растут

Спрос на внутренние горные курорты увеличился на 15%

Ограниченное число доступных выездных направлений обеспечило российским горнолыжным курортам по итогам зимнего сезона прирост турпотока на 10–15%. Россияне ездят кататься в основном в Домбай, Архыз, Приэльбрусье и Шерегеш. Доля сохранившей лидирующее место Красной Поляны уменьшилась из-за поздно выпавшего снега. Зарубежные курорты сохранили за собой символический объем спроса: преимущественно горнолыжники ездят в Армению, Турцию и Грузию.

Число бронирований горнолыжного отдыха внутри страны из-за ограниченного числа выездных направлений в прошедшем сезоне (с начала декабря 2022 по конец марта 2023 года) выросло на 15% год к году, следует из данных Travelata.ru. Гендиректор «Дельфина» Сергей Ромашкин оценивает рост потока на российские горнолыжные курорты в 10–15%.

Наиболее востребованным горнолыжным курортом в минувшем сезоне стала Красная Поляна, сформировавшая, по данным Travelata.ru, 58% продаж. Хотя по сравнению с предыдущей зимой показатель сократился на 32 процентных пункта. Этот тренд подтверждают и в «Слетать.ру», указывая на двукратное снижение показателя. Гендиректор МТС Travel Вадим Мельников отмечает, что Сочи выбрали 40% российских горнолыжников.

В натуральном выражении продажи горнолыжных туров в Сочи, по словам представителя «Интуриста» Дарьи Домостроевой, были сопоставимы с прошлогодними. Это, по ее словам, неплохой результат с учетом поздно выпавшего снега: хорошая погода установилась лишь к новогодним праздникам, хотя обычно кататься начинают в начале декабря.



Сочинские горнолыжные курорты теряют долю, но остаются самыми популярными в России фото АНДРЕЯ БОРОДУЛИНА

Гендиректор курорта «Красная Поляна» Яна Перепечева считает, что минувшая часть сезона (официально он продолжается до 10 мая), несмотря на дефицит снега, прошла оптимистично: загрузка отелей относительно предыдущего года выросла на 10%, объем реализованных горнолыжных сервисов и услуг — на 7%. По данным Ostrovok.ru, средняя стоимость забронированной ночи в Красной Поляне в минувшем горнолыжном сезоне выросла на 30% год к году, до 5,7 тыс. руб. За тур россияне, по данным Travelata.ru, платили в среднем

70,5 тыс. руб., что почти на 10% больше год к году.

Госпожа Перепечева обращает внимание на изменение аудиторией курорта: «На смену просто горнолыжникам приходят большие группы ценителей комфортной инфраструктуры». Эту тенденцию господин Ромашкин называет общемировой, указывая на снижение числа людей, серьезно увлекающихся горными лыжами. «Если раньше стандартный семидневный отпуск в горах предусматривал шесть дней катания, теперь — два-три, остальное время туристы тратят на развлечения», — говорит он. По его словам,

это приводит к изменению облика современных курортов, делающих упор на развитие инфраструктуры apres ski (отдыха после катания).

На фоне сокращения Сочи в структуре продаж горнолыжных туров доля остальных курортов заметно выросла. Так, Домбай, по данным Travelata.ru, в минувшем сезоне выбрали 20% туристов против 5% в прошлом, доля Приэльбрусья выросла с 1% до 10%, Шерегеша — с 1% до 4%. Дарья Домостроева замечает резкий рост спроса на поездки в Архыз, Домбай и Шерегеш. Эти курорты, по ее словам, туристы рассма-

тривали и как альтернативу зарубежному отдыху. Согласно оценкам Ostrovok.ru, средняя стоимость забронированной ночи в Архызе за год выросла на 35% (до 8,9 тыс. руб.), Домбае — на 19% (до 6,2 тыс. руб.). В Шерегеше динамика оказалась менее выраженной — 8% (до 7,5 тыс. руб.), в Приэльбрусье показатель не изменился (5,1 тыс. руб.).

Дарья Домостроева называет перспективным внутренним горнолыжным направлением Мурманскую область. Но местные отели, по ее словам, пока мало работают с туроператорами. Господин Ромашкин до-

бавляет, что это направление из-за более низких температур выбирают местные жители, поклонники спортивного катания. Туроператоры же не всегда рассматривают его для себя как ключевое. Долю зарубежных горнолыжных курортов в структуре спроса по итогам сезона в Travelata.ru и «Слетать.ру» называют незначительной. В Ostrovok.ru говорят, что на них пришлось менее 1% бронирований. Чаще всего речь шла об Армении (Цахкадзор), Турции (Эрджис, Паландокен), Грузии (Гудаури), Азербайджане (Шахдаг) и Андорре.

Александра Мерцалова

## И не друг, и не враг, а хак

В недружественных РФ странах данные компаний почему-то воруют чаще

Количество случаев кражи коммерческой тайны из компаний, находящихся в недружественных России странах, за прошлый год выросло вдвое, выяснили специалисты по кибербезопасности. В таких странах, как Китай и Белоруссия, этот показатель поднялся в среднем лишь на 3 процентных пункта год к году. С одной стороны, хакеры из разных стран действительно стали теснее взаимодействовать, с другой — в странах с наиболее развитой IT-инфраструктурой и утечки информации растут быстрее, указывают эксперты.

«Ъ» ознакомился с отчетом разработчика решений для информационной безопасности InfoWatch, посвященным утечкам информации в мире за 2022 год. По данным InfoWatch, в целом число утечек выросло в 3,5 раза в сравнении с 2021 годом — с 1,9 тыс. инцидентов в 2021 году до 6,8 тыс. инцидентов в 2022 году. Персональные данные граждан разных стран присутствуют в 82,3% утечек (в 2021 году показатель составил 84,2%). Среди всех типов данных наиболее динамичным по уровню компрометации оказался сегмент коммерческой тайны: конфиденциальные данные компаний, содержащие информацию о партнерах, контрагентах и внутренних процессах организаций. «Геополитический кризис привел к рекордным показателям количества различных кибератак и утечек в 2022 году», — уверен аналитик группы исследований публичных утечек и ИМ департамента Threat Intelligence Group-IB Семен Боталов.

InfoWatch обратили внимание, что доля утечек коммерческой тайны из компаний в недружественных России странах — США, Великобритания, Германия, Испания, Италия, Канада и т. д. — выросла в два раза год к году, в среднем с 10,2% до 19,4% (категория стран выделена исходя из распоряжения правительства РФ от 29 октября 2022 года № 3216-р).

При этом в дружественных России странах (Китай, Аргентина, Белоруссия, Бразилия, Вьетнам, Индия и т. д.) рост доли утечек коммерческой тайны в общем распределении утечек гораздо менее значителен — 8,9% в 2022 году против 5,1% в 2021-м.

В дружественных государствах уменьшился процент утечек из финансовой сферы (7,8% среди утечек из всех отраслей в 2022 году против 9,8% в 2021-м). Среди недружественных государств доля финансовых компаний в отраслевом разрезе, напротив, выросла до 7,2% в 2022 году против 4,9% в 2021-м, поделились наблюдениями в InfoWatch.

● В России в прошлом году случаи кражи коммерческой тайны также участились: к лету доля баз данных, содержащих конфиденциальную информацию фирм, в общем массиве раскрытых данных увеличилась с 5,4% годом ранее до 13,7%. Эксперты связывали это в том числе с атаками «активистов», выступивших после начала военной операции в феврале против действий России.

НОВОСТИ — С3

## Ваше невмешательство

Сергея Лаврова приняли в Анкаре со всеми почестями

Россия, в отличие от США, никогда не вмешивалась в предвыборные кампании в других странах, включая Турцию, где 14 мая будут выбирать президента и парламент. В этом заверил глава МИД РФ Сергей Лавров, посетив в двухдневном визите Анкару. Его коллега Мевлют Чавушоглу этот тезис подтвердил. Впрочем, несложно сказать, с кем Москве работать комфортнее. Турецкая оппозиция во главе со своим единственным кандидатом в президенты Кемалем Кылычдароглу уже дает понять, что в нынешних отношениях между Анкарой и Москвой ее устраивает далеко не все.

Переговоры Сергея Лаврова и Мевлюта Чавушоглу состоялись в пятницу в президентском дворце. И это неслучайно: перед вылетом в Москву российского министра принял еще и турецкий лидер Реджеп Тайип Эрдоган.

Встреча прошла в разгар избирательной кампании, которая завершится голосованием 14 мая. Впрочем, Сергей Лавров заранее призвал не искать в его повестке никакого дополнительного подтекста. «Вы ни с кем меня не спутали?» — заявил министр на пресс-конференции в ответ на вопрос журналиста, как он оценивает ход выборов и какую политическую силу в Турции поддерживает Россия. Господин Лавров заверил, что Москва «никогда не вмешивается ни во внутренние дела, ни даже в дискуссии, которые разворачиваются в той или иной стране» на

фоне приближения выборов. А вот США, по его словам, действуют прямо противоположным образом — «громко, отчетливо и в связи с выборами, и без всяких выборов говорят» разным странам, что им нужно делать.

«Мы не хотим видеть со стороны других государств каких-либо попыток оказать влияние», — заявил, в свою очередь, Мевлют Чавушоглу, явно имея в виду недавнюю встречу посла США в Анкаре Джеффа Флейка с кандидатом от оппозиции на президентских выборах, председателем Республиканской народной партии (РНП) Кемалем Кылычдароглу. «И мы не видим подобных намерений со стороны России и никогда их не наблюдали», — добавил министр Чавушоглу.

Напомним, что Кемаль Кылычдароглу действительно серьезный соперник президента Эрдогана на выборах. Оба кандидата верят в свою победу уже в первом туре, но в любом случае точно предсказать результат сегодня вряд ли кто-то сможет. Второй тур, если он понадобится, состоится 28 мая.

«Обещание РНП в случае победы напомнить России, что Турция является членом НАТО, настораживает», — заявил «Ъ» научный сотрудник Института Востоковедения РАН Амур Гаджиев. — Это может коснуться не только сделки по С-400, но и вообще дальнейших перспектив российско-турецкого сотрудничества в военно-технической сфере.

НОВОСТИ — С2

## Дефицит отстывает, но не сдаётся

В марте доходы бюджета начали догонять расходы

После напугавшего аналитиков драматического начала бюджетного года с его огромным дефицитом ситуация с доходами и расходами стабилизировалась в марте. Отдельно в минувшем месяце зафиксирован небольшой профицит, который сократил накопленный за первый квартал дефицит бюджета до 2,4 трлн руб. Расходы после масштабного авансирования начала года вошли в нормальный ритм, а доходы (за исключением нефтегазовых) хоть и не выросли, но по крайней мере стабилизировались. Далее помочь бюджету могут как созданные «зачапки», так и внешние обстоятельства: подорожавшая нефть, слабющий рубль, новый способ подсчета нефтяных налогов, разовый сбор с крупного бизнеса, нераспределенные резервы и «сэконоленные» трансферты Социальному фонду.

Минфин вчера в уже привычном урезанном виде сообщил основные итоги исполнения федерального бюджета. Путем вычитания показателей января—февраля из цифр января—марта (месячных данных Минфин по не объясненным причинам не предоставляет) получаем, что отдельно в марте бюджет был закрыт с небольшим профицитом в размере 183 млрд руб. Такой итог сильно отличается от ситуации первых двух месяцев года. В январе размер месячного дефицита составил 1,65 трлн руб., в феврале — 933 млрд руб. В результате мартовской «добавки» в це-

лом за первый квартал накопленный дефицит бюджета сократился до 2,4 трлн руб.

Это, отметим, по-прежнему много. Впущенный в закон о бюджете ориентир дефицита по итогам всего года составляет 2,925 трлн руб., то есть годовой план выполнен уже на 82%. В сравнении с предыдущими годами квартальный дефицит в 2,4 трлн руб. тоже чрезвычайно велик. За последние десять лет (2013–2022 годы) по итогам первых трех месяцев бюджет был в профиците шесть раз, в дефиците — четыре, но его размер не превышал 700 млрд руб. (в 2015 году). Впрочем, с учетом инфляции и увеличения размеров экономики сравнение номинальных сумм на таком длинном периоде не вполне корректно — но более адекватной оценки дефицита в процентах ВВП Минфин не дает еще с середины 2020 года.

В более близком сравнении — с таким же периодом 2022 года — доходы бюджета в январе—марте 2023-го упали на 21%, до 5,677 трлн руб. С нефтегазовыми поступлениями ситуация лучше — минус 3,5% к прошлому году, всего собрано 4,042 трлн руб. Главный налог в этой части — НДС, и его поступило столько же, сколько годом ранее — 2,693 трлн. Общее же сокращение нефтегазовых сборов Минфин объясняет январским единовременным возмещением переплаты налога на прибыль за предыдущие периоды.

НОВОСТИ — С2

нам  
трудно купить наши издания?

важно  
плохо доставляют подписку?

ваше  
заметили ошибку в публикациях?

мнение  
что-нибудь еще?

8 800 200 2556